

盘龙区构建巡察整改监督责任体系

近年来,昆明市盘龙区委巡察工作坚持发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展的工作方针,在问题整改上下功夫。通过明确责任压实改、创新方式高效改、边巡边督及时改、紧盯不放彻底改、建章立制长效改,构建巡察整改监督责任体系,着力推动巡察整改落地见效。

盘龙区制定出台《巡察整改监

督办法(试行)》《关于巡视巡察整改日常监督实施方案》等制度,建立“1+3+N”整改督促机制,形成协调统一、各司其职的巡察整改共同体。建立区级领导参加分管部门巡察反馈会机制,指导督促整改工作,审核把关整改情况报告。对群众反映强烈的热点难点问题,采取边巡边改的方式,以实际成效推动

问题解决。建立“专题报告+全面复盘+巡察建议巩固拓展巡察成果”再运用机制,通过整改一督促一再整改,有效传导压力,倒逼整改落实。通过巡察整改,督促被巡察党组织建立健全相关制度935项,全方位做好廉政风险防控,提高巡察整改常态长效水平。

王晓蕾 潘丽丹

沉浸式警示教育筑牢思想防线

近日,盘龙区纪委监委组织全体党员干部走进昆明市警示教育基地实地参观,以案为鉴,接受思想洗礼,筑牢思想防线。

在基地讲解员的引导下,大家依次参观了室外“廉润春城”廉洁文化展示区、室内“警示篇”“防治

篇”“铸魂篇”3个主题展厅。通过图片、文字、音视频等多种形式,深刻感受到昆明市持续深化全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争的成效。

参观结束后,全体党员干部重温入党誓词。大家纷纷表示,将以贪腐人

员的前车之鉴警醒自己,常怀律己之心,常思贪欲之害,时刻绷紧反腐倡廉这根弦,进一步增强廉洁从政意识,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

王国敬 章莎钰

案件质量评查提升审理工作质效

近年来,盘龙区纪委监委案件审理室认真履行审理工作职责,创新工作思路和方法,强化对案件的审核把关和监督制约,切实保障和提高案件质量,持续推进审理工作质效稳步提升。

通过每季度开展一次案件质量评

查工作,对已办结案件按照市纪委监委案件质量评查标准进行严格评分,将高质量案件作为优秀典型进行通报,对发现的问题进行点穴式反馈。

同时,结合办案人员年龄、专长、工作经历等特点,量身定制培训套餐,

通过在实战化教学中的AB角互换,加强对典型、复杂案件的分析交流,对程序、证据及条规适用等方面进行讨论研究,不断提高纪检监察干部审查调查能力。

张婷 覃超文

深化走读式谈话场所规范化建设

近期,盘龙区纪委监委组织开展走读式谈话场所消防安全培训,委机关各部室、各派驻纪检监察组50余人参加。培训中,区消防大队就消防水带、不同种类灭火器的使用注意事

项进行系统讲解,参训人员体验了消防实战演练。

近年来,盘龙区纪委监委扎实推进谈话室标准化、规范化升级改造工作,加大硬件设施投入,健全完善制度

机制,持续增强纪检监察干部审查调查安全防范意识。今年以来,区纪委监委共开展走读式谈话100余人次,确保了审查调查零事故。

李添盛 朱宗成

精准施策发挥巡察治本作用

近年来,盘龙区委巡察机构因地制宜创新工作方法,不断深化对村(社区)巡察监督,彰显巡察利剑震慑作用。

在坚守政治巡察定位的前提下,盘龙区委通过实行预先研判、递进式巡察方式,根据实际情况因村施策,提

升巡察工作安排统筹性。立足基层实际,制定工作流程,规范巡察动作,做到村(社区)干部、建档立卡贫困户、党员、低保户、驻地企业“五必谈”,材料、谈话、实地走访“三印证”,有力提升巡察发现问题精准度。创新村(社区)巡察报告模式,以街道为单元形成巡察

综合报告,附各村(社区)问题清单,明晰整改要求,提升落实决策部署执行力。形成职能部门牵头、街道督促、村(社区)落实的“三反馈三整改”工作格局,发挥巡察治本作用,提升解决问题实效性。

潘丽丹 王晓蕾

宜良县建立评估机制推动巡察整改落地见效

为提升巡察工作质量和水平,宜良县委巡察机构于近期制定了《中共宜良县巡察组工作质量评价办法(试行)》,建立巡察工作质量考核评估机制,着力在细、实、严上下功夫,以评促建、以评促改,推动巡察整改

落地见效。考核评估机制通过一轮一考核、一年一汇总的方式,在每轮次县委巡察工作领导小组听取巡察情况汇报后,评价结果作为干部推荐使用、评先评优的重要依据。对发现巡察

组存在违纪违法问题的,实行“一票否决”。

“考核评估机制为巡察组开展巡察工作提供了制度遵循和约束机制,把巡察干部工作责任由虚转实,责任边界由模糊向清晰转变。”宜良县委巡察办负

责人表示,下一步,宜良县委巡察办将认真组织考核评价,以量化评价指标为尺子,综合运用考核评估考实考准、考出成效,确保巡察监督利剑高悬、震慑常在。

陈俊申

> 评论

守住清廉底线 营造良好政治生态

党的十八大以来,营造风清气正的政治生态是我们党始终坚持的鲜明立场,更是人民群众关心关注的重大问题,关系到党的前途、国家的命运、民族的兴衰和人民的福祉。党员干部要始终严守纪律规矩,坚守清廉底线,做清正廉洁的表率,努力营造风清气正的良好政治生态。

守住清廉底线,需筑牢信仰之基。“欲事立,须是心立”,崇高的信仰和坚定的信念不会自发产生,需要不断培植、时常滋养。党员干部要时刻保持清醒认识,对照初心使命,坚定理想信念,牢记初心使命,正确对待权力,时刻自重自省,严守纪律规矩,厚植清正廉洁理念,才能筑牢信仰之基。

守住清廉底线,需扎紧制度笼子。要想守住清廉底线,自然离不开制度的约束。有规必有责、有权必受监督,是权力运行的基本原则。只要公权力存在,就必须受到制约和监督。只有坚持刀刃向内,刮骨疗毒,坚决清除害群之马、彻底整治顽瘴痼疾,不断扎紧织密制度笼子,一体推进“三不”,方能从源头上防止违纪违法问题的发生。

守住清廉底线,需绷紧自律之弦。“小恶不止,必成大患”,领导干部要做到防微杜渐,强化责任担当,坚守纪律底线,始终做到心中有责,在责任担当中作表率,不断提升履职尽责的能力和水平。特别是身处关键岗位的领导干部,要时时筑牢精神上的廉洁防线,在细微处严格要求自己,严格遵守各项廉洁纪律规定,对法纪党规心存敬畏,坚决同不良风气作斗争,夯实廉洁从政、廉洁用权、廉洁干事的坚固防线。

刘洋

让清白干部轻装上阵

近年来,宜良县纪委监委把开展不实举报澄清正名作为落实“三个区分开来”的重要载体,加强对敢担当善作为干部的激励保护,大力开展澄清正名和查处诬告陷害工作,为敢于担当的干部保驾护航。

县纪委监委通过建立信访举报处置研判联席会审制度,着力解决

乡镇(街道)纪检监察监督执纪力量薄弱、信访件办理质量不高、超期信访件和重复举报件偏多的现状。同时,出台澄清正名相关办法,建立快查、快审、快处机制,细化澄清正名范围、实施方式和澄清程序,及时让受到不实举报的党员干部挺起腰杆,轻装上阵。

为防止“一澄清了之”,县纪委监委通过听取被澄清对象想法、单位意见和群众反映,看其精神面貌、履职情况和工作实绩,开展暖心回访,全面了解干部后续思想、生活、工作状况,认真做好澄清正名“后半篇文章”。

易盛芳 石雪萍

以硬约束提升营商环境软实力

今年以来,宜良县纪委监委把优化营商环境作为强化政治监督的重点内容,印发《宜良县优化营商环境护航行动方案》,聚焦政令畅通、行政审批、政务服务等10个方面跟进监督,以监督保障推动营商环境持续向好。

营商环境是经济软实力、综合竞

争力、区域影响力的重要体现。为打通服务企业的“最后一公里”,县纪委监委通过选聘营商环境体验官,开通营商环境监督直通车等制度,实施一线工作法,着力为企业纾困解难。

县纪委监委相关负责人表示,针对市场主体在准入、经营、退出等过

程中涉及的产业、投资、政务、市场等方面,县纪委监委立足监督第一职责,大力推动破解损害营商环境、阻碍高质量发展的痛点、难点和堵点,以纪检监察的硬约束提升营商环境的软实力。

易盛芳 洪若娴

守好惠民惠农“钱袋子”

为切实解决惠民惠农财政补贴资金“一卡通”在管理中存在的突出问题,近期,宜良县纪委监委成立“监督的再监督、检查的再检查”职责定位组,下发《关于开展惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项治理的通知》,督促全县涉及惠民惠农财政补贴资

金发放的12家行业主管部门和8家乡镇(街道)抓好落实。在专项治理工作中,县纪委监委按照谁主管、谁负责,谁发放、谁负责的原则,通过现场检查的方式,查阅明细账、花名册、资金下达兑付文件及相关记录,并电话抽查

领取补贴人员领取情况,对相关职能部门在惠民惠农财政补贴资金“一卡通”发放中是否切实履行好主体责任、是否管好用好各自领域的补贴项目资金等方面开展专项监督检查。

易盛芳

强化监督推进作风建设

为持续优化营商环境,今年以来,宜良县纪委监委聚焦作风革命效能建设强化监督,聚焦政令畅通、行政审批、政务服务等10个方面跟进监督,建立营商环境监督直通车工作制度,着重整治形式主义、官僚主义

等“四风”问题。“直通车”将受理企业在生产经营过程中遇到的政府部门推诿扯皮、敷衍塞责、设卡刁难,以及干部不作为、乱作为、受贿腐败等损害营商环境的现象,涵盖执行优化营商

环境决策部署打折扣、搞变通、违规插手干预工程建设、违规向企业摊派任务、服务态度蛮横、吃拿卡要等涉及干部作风方面的问题,不断推进作风建设。

易盛芳

扎实推进“一卡通”专项治理

近期,盘龙区双龙街道纪工委紧盯惠民惠农财政补贴资金“一卡通”专项治理工作开展监督,深入农户实地走访,详细了解政策宣传讲解是否细致深入、补贴资金发放是否到人到户、兑付流程是否及时足额等情况。

近年来,双龙街道纪工委积极践行一线工作法,立足主责主业强化监督执纪问责。坚持以问题为导向,将党员干部纪律作风情况作为日常监督重点,持续推动基层党员干部工作作风转变;紧盯巡视巡察反馈问题、上级纪委监委监督检查发现问题的整改强化日常监督,对整改落实情况开展“回头看”,确保整改成效。

通过强有力的监督,着力解决了一批群众的急难愁盼事项,提升了涉农街道群众的幸福感、获得感。

肖成兴

做深做实区属国有企业日常监督

近年来,盘龙区纪委监委持续优化“室组地”工作协作模式,紧盯重要节点、重点项目、重大资金使用等情况对区属国有企业开展监督;深入开展国有企业纪律作风和腐败问题专项整治,从严查处“四风”问题,靠企吃企等顽瘴痼疾;对国有企业开展蹲点式检查,深化以案促改、强化以案促建,持续营造国企领域风清气正的政治生态。

张文攀 徐智新

强化监督检查解决营商环境梗阻问题



巡察组干部向商家了解相关情况

近期,盘龙区纪委监委全面对照省纪委监委18项监督治理重点和市纪委监委优化营商环境护航行动10项重点,深入开展优化营商环境护航行动。

截至目前,区纪委监委共组织召开企业座谈会18场涉及企业207家,发现问题30个,已立行立改;排查处置营商环境领域问题线索28条,有力推动营商环境持续优化。

和玉凤/文 章莎钰/图

以有力监督促涉民生案件高效执行

近期,为有效保障公民合法权益,促进高效执行,盘龙区纪委监委驻区人民法院纪检监察组通过强化纪律监督,督促区人民法院深入开展涉民生案件专项执行行动。

针对区人民法院涉民生案件执行重点难点突破的现状,驻区人民法院纪检监察组通过强化信访线索监督、案件办理监督、兑付流程监督、纪律作风监督,不断畅通群众信访渠道,深化以案促改,树牢执行干

警宗旨意识,确保已到账涉案款执行流程合规合法,有效促进了涉民生案件高效执行。

截至目前,驻区人民法院纪检监察组指导相关执行部门开展异地执行3次,办理涉众执行案件2起,共向318名集资参与人发放案款3000余万元,其中涉及老年人76人658万余元,有效提升了涉民生案件执行实效。

范磊

清单化推动县属国企巡察整改

“本次巡察指出我们目前存在的问题,点得准、点得实、点得深,对加强和改进各方面工作具有非常重要的警示和鞭策作用,接下来我们将按照清单内容,实行销号管理。”近日,宜良县国有资产和金融管理服务中心负责人郑重表态。

随着宜良县打造云南营商环境最佳县目标的推进,该县把对县属国资监管企业开展专项巡察中发现的6个方面共70个问题列出问题清

单,明确整改时限,将县属国资监管企业巡察整改工作列入县委督查考核内容。此外,还将其纳入下半年巡察“回头看”单位,谨防虚假整改、打折扣。

“列出清单促整改,既是县委对县属国资监管企业巡察整改重视的体现,也是有效促进县属国资监管企业取得长足发展的重要抓手。”宜良县委巡察办相关负责人表示。

杨丽波

为乡村振兴注入“廉基因”

2021年以来,宜良县匡远街道温泉社区围绕清廉班子、清廉干部、清廉村务、清廉民风的目标,以“清廉村居”建设为契机,统筹结合基层党组织建设、生态文明建设等工作,因地制宜构建“温润如泉”“清廉村居”示范品牌,努力绘就乡村振兴美丽画卷。

温泉社区严格执行零现金制度以及“三账”月公示制度,从源头预防到过程约束的整个工作闭环做到民主决策、公开透明,让社区干部保持廉洁,种好自己的“责任田”,更好地为群众办实事、办好事。

陈正良

深挖酒驾醉驾背后“四风”问题

为督促引导广大党员、公职人员带头树牢纪法意识,规范日常行为,维护社会良好秩序,今年以来,宜良县纪委监委采取先曝光、后核查、再处理的方式,对公安机关移送的辖区范围内党员、公职人员涉嫌违反社会治安管理秩序问题进行通报曝光。

县纪委监委不断强化日常监督和专项检查,守住重要节点,以有力有效的工作举措狠刹违规吃喝之风,并不断拓宽发现问题线索的渠道,加强对

租、承包等事宜,不仅由社区“两委”会议或居民代表会议集体讨论,还提请街道村集体“三资”管理领导小组进行研究批准。

温泉社区严格执行零现金制度以及“三账”月公示制度,从源头预防到过程约束的整个工作闭环做到民主决策、公开透明,让社区干部保持廉洁,种好自己的“责任田”,更好地为群众办实事、办好事。

陈正良

加强纪检监察干部业务培训

今年以来,宜良县纪委监委围绕落实政治过硬、本领高强要求,通过分级分类实施全员培训,加强纪检监察干部队伍建设。

县纪委监委坚持干什么学什么、缺什么补什么的原则,2022年度全员培训计划共设置29堂课。培训每两周一次,课程重点突出,分级分类针对性强,培训内容涵盖监督执纪实务、党风廉政建设、党章党规、财务知

识等政治理论和业务知识,由县纪委监委班子成员、部门负责人、派驻纪检监察组负责人、业务骨干组成讲师团轮流授课。

针对不同对象的培训重点,结合每月一测的考试内容,县纪委监委定期对培训内容进行集中测试,并通过复盘培训会,讨论培训内容在监督检查、审查调查实务中的运用。

易盛芳 杨悦